



凭借“一臂之力”，用17年还清60万元本息 他在土地上撑起诚信人生



通讯员 林绍禹 文/图

一场采石事故，让新河镇郑洋新村的陈连青失去了左臂，还背负了将近30万元的债务，曾经幸福的家也变得支离破碎。

欠债还钱，是天经地义的事情。一身巨债，没有击溃这位倔强的退伍军人。17年来，陈连青硬是凭着“一臂之力”，靠种田的收入还掉了身上的60万元本息债务。

一场事故，让他成了一个残疾人

陈连青今年55岁，中共党员。2003年，是陈连青命运的转折点。

当时，陈连青有个7岁的女儿，小儿子呱呱落地，家庭幸福美满，他承包了开采石矿的业务，正打算一展拳脚。却不幸在一次采石事故中，左臂不幸被皮带卷入导致受伤，醒来后成了一位“独臂哥”。

身强力壮的汉子，一下成了残疾人，陈连青颓丧消沉了很长时间，“有一年多，我什么事情都做不了。承包石矿欠下的30多万元债务，加上利息有40多万元。”2007年，妻子也与陈连青离了婚，一双儿女归他抚养。

家有年迈的父母，还有嗷嗷待哺的儿子，更有巨额债务，像大山一样压在身上，千斤重担陈连青不得不扛。

别人的血汗钱，一分钱我都会还清的

人，残疾了；家，也散了。听闻这个消息后，一些债主拿着借条上门讨债。

陈连青掷地有声地说：“你们的钱也是血汗钱。放心，只要借条上有我的签字，我都认，绝不欠一分钱！五年不行，我十年还清；十年不行，我二十年还清。”

最难的时候，不但生活无着落，灶台也时常断炊。幸运的是，许多朋友经常借钱给他用于临时周转；许多热心肠的邻居都把洗好的菜、杀好的鱼放在盆子里给他送来；陈连青有时出门，两个孩子就被村民叫去家里吃饭。

陈连青眼中泛起泪花，“当时真的穷得揭不开锅了，千儿八百的钱虽然不多，但当时真是救命钱。”

在部队的经历，磨砺了他的品格和意志，给了他一副压不弯的脊梁。陈连青一只手拉扯着一双儿女磕磕绊绊艰难前行……

由于左手残疾，工作的难处一言难尽。开过小旅馆，生意也不尽如人意；远赴青海打过工，干的是“放炮”这个最危险的活；好不容易找到朋友工厂的活，企业又因违建被拆除，转眼间又被迫下岗。除去生活开支，一年辛劳所剩无几。

男儿有泪不轻弹，只是未到伤心处。接二连三的打击，让陈连青感受到人生的不公，让这个七尺男儿泪水涟涟。但擦干泪后，他没有怨天尤人，而是把腰挺起来，走过去。

每年年底，陈连青总是带着记着债务的笔记本，一家一家地还钱，7年来还掉了10万元本息。陈连青说：“诚信是做人之本。自己苦点累点都不要紧，但绝不能被人戳脊梁骨！”

信守诺言，当泥腿子还掉50万元本息

2014年，当地一位种粮大户建议陈连青：“你跟着我种田，赚不了大钱，但养活闺女儿没问题。”第一年承包了48亩地，净赚了3万多，陈连青很高兴，觉得这门营生可行，让他信心大增。到了年底，他第一件事就想到还债。

尝到甜头后，陈连青种粮面积扩大到100多亩。由于技术没过关，田里病害多，产量大幅降低。加上自己开不了机械，成本高。当年，种田反而亏了不少钱。

陈连青马上“补课”，只要有空，他就跑去向农技人员请教水稻种植技术。慢慢地，他成为“行家里手”。寒来暑往，秋收冬藏，一年到头都能看到陈连青骑着电瓶车在田间小路上转悠的身影。这几年，陈连青种植面积扩大到400多亩，穿的是一件旧军装，盈余的资金一分一厘都还了债。

2019年，陈连青靠着种粮的收入，还清了最后一笔欠款，他终于长舒了一口气。欠了17年的债，终于还清了，那一刻，让他泪流满面！

无债一身轻后，陈连青在疫情发生后，捐出1万斤大米给一线防疫人员，还经常参与党员志愿者活动，他的爱心之举，感动了无数人。

贫穷没有让他向生活低头，诚信让他活得有尊严。陈连青，一个失去左臂的残疾人，17年的还债之路，将他宝贵的品格砥砺得熠熠生辉，为许多身体健全的人树立起一座诚信的丰碑！

箬横长山村村民捕上来一位“不速之客”原来是国家二级保护动物花鳗鲡温岭首次发现！



本报讯（记者郑灵芝 通讯员李林进文/图）10月31日上午，在市港航海洋和渔业行政执法队执法人员的护送下，一尾将近12斤重的花鳗鲡在金清大港海段被放生。

这条花鳗鲡体形似鳗鱼，前部呈粗圆筒状，尾部侧扁，通体呈黄色，体背侧及鳍满布棕褐色斑点。

花鳗鲡是箬横长山村村民张恩通捕获的。张恩通在位于箬横镇长山村的小河里用网围养了200多亩胖头鱼、鲤鱼和白鲢鱼等。10月28日早上，张恩通用网捞鱼想拿去集市上卖。一网上来，看见网里有一条黑黑的鱼，怪模怪样的，他赶紧让村民们看。

村里一些老人看后啧啧称奇，都说这样硕大的“鱼王”没见过。村民们有说是鳗鱼，有说是黄鳝，也有说可能是国家保护动物。张恩通赶紧将鱼送到箬横派出所交给警察处理。

值班民警对张恩通热心爱护野生动物的行为表示赞扬，随即联系并将其移交给市动物园。经市水产专家鉴定，该鱼系国家二级保护动物花鳗鲡，民间习惯称它为“鳝王”，生长于河口、沼泽、河溪、湖塘、水库等内。在浙江天台山、雁荡山、南雁荡山，福建韩江上游的长汀和海南岛昌江霸王岭等山溪都有出现过。它可以较长时间离开水中，有时

还在夜晚登上河滩，在芦苇丛中捕食青蛙、鼠类等较大的动物，故有芦鳗之称，每到冬季降雪时，也常见它在岸边浅滩等处活动，因而又称其为雪鳗。除了是国家二级野生保护动物，它也被列入《中国濒危动物红皮书》《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》。

市动物园的工作人员对这条花鳗鲡进行了检查，发现无受伤情况。为了安全起见，工作人员特意在动物园精心养了三四天再放生。在放生前，工作人员对这条花鳗鲡称重并进行测量，长1.4米，重5.9公斤。

如何放生这“不速之客”？工作人员伤透了脑筋。原来，花鳗鲡是一种典型的降河性洄游鱼类，考虑到它的这一生物学特性，经水产专家讨论，最终大家决定将它送到金清大港海滨段进行放生。

“花鳗鲡是国家濒危的野生动物，这么大的花鳗鲡实属罕见，在温岭也是首次发现，选择在金清大港放生，是因为这里水域比较宽，水质比较好，鱼放下去后也有利于找到适宜的生存环境。”市港航海洋和渔业行政执法队松门中队副队长郑玲斌呼吁，在以后捕捞过程中，捕捞到一些不常见、不认识的鱼，要及时向渔业部门反映，以便对野生保护动物开展保护和施救。

工业企业垃圾分类，温岭率先破题

司正式开启“撤桶并点”模式。

该公司有员工400人左右，新建了一个垃圾分类投放收集点。公司将垃圾分类作为员工平时的考核内容之一。对于考核优秀的员工，公司给予一定的水电费减免。

今年，我市全域推进垃圾分类工作，开展工业企业推进专项行动等六大行动，要求规上工业企业年底前完成“撤桶并点”工作。

“企业要把垃圾分类作为企业文化的一项重要内容，营造浓厚的垃圾分类氛围。重点在企业办公区、生活区、食堂等区域开展垃圾分类，根据规模设立‘定时’集中投放点，设专人督导检查。”市分类办相关负责人称。

除了规上企业，城西街道要求所有工业企业“撤桶并点”。目前，已建了垃圾分类投放收集点56处，实现了400多家企业全覆盖。

专项行动中，我市坚持先行



万邦德制药集团股份有限公司垃圾分类集中投放点。

先试，遵循减量化、资源化、无害化原则，按照“试点先行、示范引领”的思路，以“一企一特”为切入点，指导企业发挥自身优势，打造亮点纷呈的垃圾分类品牌，最终形成以点带面、点面结合、共建共治共享的工业企业垃圾分类良好局面。

截至目前，我市已成功培育浙江博星化工涂料有限公司、台州市锐安硬质合金工具有限公司、万邦德制药集团股份有限公司等20余家垃圾分类示范标杆企业，已有700余名企业专职垃圾分类督导员。工业企业垃圾分类工作，我市已走到台州前列。



测量长度。



放生。

科普之窗

前沿科技 / 科学常识 / 科技人物 / 科学大事件

主办单位：市科协

这种毒素存在致癌风险！竟和你常吃的西红柿有关…

未成熟的西红柿含有龙葵碱，当我们摄入过量或误食龙葵碱时，会引起恶心、呕吐等中毒症状，甚至可能会引起死亡。

西红柿中有三种非常重要的营养：

维生素C：维生素C又叫抗坏血酸，具有很强的抗氧化功能。

β胡萝卜素：《国际口腔医学杂志》刊登的一项流行病学调查显示，从动物实验及初步临床试验的结果来看，胡萝卜素对口腔癌具有潜在的预防作用。β胡萝卜素在体内会转化成维生素A，对视力有好处。β胡萝卜素在体内会转化成维生素A，在维持皮肤黏膜层的完整性、防止皮肤干燥方面必不可少。它可构成视觉细胞内的感光物质，对视力健康发挥重要作用。据研究显示：β胡萝卜素还具有预防和抑制口腔癌和肺癌的作用。

番茄红素：番茄红素属于体内非常重要的一种抗氧化物质，可以提高肌体组织的抗炎能力，让身体免疫力达到更好的状态。番茄红素

对心血管疏通有着有力作用，可预防心脏病、动脉硬化；可以清除人体内导致衰老和疾病的自由基；可以提高人体免疫力，有助于延缓衰老；可帮助预防及改善前列腺增生、前列腺炎等泌尿系统疾病。

●生吃、熟吃哪个更营养？

西红柿生吃与熟吃各有优点，不同的吃法可以获取不同的营养。想获取维生素C，最好的方式是生吃；想获取番茄红素、β胡萝卜素，最好的方式是熟吃，建议烹饪时间控制在2分钟。

●红色西红柿更有益于健康

从品种上讲，红色西红柿的番茄红素含量最高。

从成熟度上讲，越成熟的西红柿番茄红素含量越高，所以，建议选购红色熟透了的西红柿。

夏天上市的西红柿中番茄红素含量比较高，这主要是因为夏天阳光充沛、光照时间长，会让

番茄红素的含量大大增加。

俗称“圣女果”的小番茄更营养吗？

备受青睐的圣女果，学名“樱桃番茄”。从实验数据的对比来看，其营养价值的确比西红柿略胜一筹。樱桃番茄中的维生素C、维生素E以及番茄红素的含量都略高于西红柿。

【注意】西红柿是非常健康的食物，是食物搭配中很重要的一部分，但不要寄希望于某一种食物中的某一种营养成分来解决各种健康问题。

以下八类人应少吃西红柿：

西红柿虽好，但对某些人来说，短时间内吃大量西红柿，也会对人体产生明显的副作用。尤其是以下八类人应少吃：西红柿过敏的人、肾功能障碍的人、肠易激综合征患者、胃食管反流病/胃灼热的人、容易胃痛和腹痛的人、尿失禁和膀胱炎患者、偏头痛患者、担心皮肤变色的人。

来源：科普中国